

空袭·月

4月30日，卡扎菲的小儿子和三个孙子在空袭中丧生。

僵持·月

5月30日，卡扎菲公开露面，再次发出停火呼吁。

5月27日，俄罗斯的态度发生重要转变，梅德韦杰夫要求卡扎菲“走人”。

通缉·月

6月27日，国际刑事法院发布逮捕令，以反人类罪通缉卡扎菲、次子赛义夫·伊斯兰等人。

反对派武装拿下的黎波里市中心

卡扎菲卫队投降，3儿子被捉

利比亚局势22日出现关键性转折。据媒体报道，利比亚反对派武装已控制首都的黎波里，利比亚领导人卡扎菲的三个儿子落入反对派手中，反对派目前正在市内清除卡扎菲残余部队。

未遇任何抵抗

利比亚反对派武装22日早晨进入首都的黎波里市中心的绿色广场。多家媒体播出的画面显示，反对派武装人员欢呼和朝天鸣枪庆祝，一些民众也聚集到这座广场庆祝。

绿色广场位于的黎波里市中心，靠近地中海沿岸，属于具有重要象征意义的地标。利比亚政府先前多次在绿色广场组织集会，显示支持卡扎菲。

一名“全国过渡委员会”成员通过电话告诉路透社记者，反对派武装进入绿色广场，几乎没有遇到政府军方面的强烈抵抗。

多家媒体播出画面显示，一些反对派武装人员在绿色广场挥动代表反对派的利比亚王国时期红、黑、绿三色旗，朝天鸣枪庆祝。数以千计民众也聚集到广场，高喊口号，撤掉、撕毁卡扎菲的画像及挂毯。

中心广场要更名

反对派方面宣布，将把绿色广场更名为“烈士广场”。

绿色广场由殖民时期意大利统治者修建，第二次世界大战之后，利比亚独立，成立王国，把这座广场命名为“独立广场”。1969年9月1日，卡扎菲领导的“自由军官组织”发动政变推翻伊德里斯王朝，广场随后改名为“绿色广场”。

护卫队已放下武器

反对派说，除了卡扎菲居住的阿齐亚军营外，整个的黎波里已经处于反对派控制之中。

不过，反对派高级指挥官马哈茂德·贾布里勒22日说，在的黎波里城和周边仍然有少量抵抗，他警告反对派武装提高警惕。

“战斗尚未结束，”他在反对派控制的自由利比亚电视台说，“我们将在几个小时内取得胜利。”

卡塔尔半岛电视台报道，反对派武装已经控制位于的黎波里的利比亚国家广播大楼。

阿拉伯卫视21日援引利比亚“全国过渡委员会”消息报道说，负责卡扎菲安全的护卫队已经放下武器向反对派武装投降。

■新华社供本报特稿

声音

卡扎菲：正向民众打开军火库

在反对派武装逼近的黎波里之际，卡扎菲21日通过国家电视台两次发表录音讲话，呼吁利比亚人与反对派武装作战，警告的黎波里可能遭遇严重后果。

“我担心，如果我们不采取行动，他们会烧掉的黎波里，”他说，“这里将不会再有水、食物、电或者自由。”

卡扎菲警告，他正在向民众打开军火库。利比亚政府发言人穆萨·易卜拉欣预测，反对派武装将实施暴力清算。

易卜拉欣说：“如果一方取胜，的黎波里市内将发生屠杀，因为反对派带着宿怨和仇恨而来，即使领导人（卡扎菲）现在离开或下台，也会发生屠杀。”



8月22日，利比亚反对派武装人员在首都的黎波里的街道上庆祝。 新华社 图

卡扎菲的8个子女：三个被抓，一个被炸死

卡扎菲有过两次婚姻，共生下7子1女。如今，卡扎菲政权正在摇摇欲坠，他的家庭也正在被瓦解。

【老大】被包围后投降

22日，卡扎菲长子穆罕默德曾通过电话对半岛电视台表示，一群反对派武装人员包围了他位于的黎波里的住所，并将其软禁在家中。

不久后，利比亚反对派官员称，穆罕默德已向反对派投降。

穆罕默德由卡扎菲的前妻

法蒂赫所生。是利电信业的“掌门人”、利比亚邮电总公司主席。

【老二】“接班人”被捕

利比亚“全国过渡委员会”主席贾利勒21日在半岛电视台的短暂电视讲话中确认卡扎菲的次子赛义夫·伊斯兰被捕，目前已将其拘押在安全的地方。

1972年出生的赛义夫·伊斯兰，是卡扎菲和第二任妻子所生，被外界认为是卡扎菲的“接班人”。他在内战爆发后，经常代表政府发言，态度

强硬。

【老三】政治给足球让位

据外电22日报道，卡扎菲的第三个儿子萨阿迪已被反政府武装逮捕。

萨阿迪是个“足球痴”。比赛义夫小一岁的他，曾入选过利比亚国家队，还去过意大利并先后效力于佩鲁贾等多支甲级球队。内战开后，成为特种部队的指挥官，负责把守卡扎菲家乡苏尔特。

【老四】利比亚国安顾问

2005年，穆塔西姆和哥哥萨阿迪参加威尼斯电影节晚宴，逐渐被外界所知。穆塔西姆担任国家安全顾问，拥有自己的部队，曾经策划军事政变，一度要逃亡到埃及，之后获卡扎菲原谅，可以返国。

【老五】专跟西方对着干

在一些西方媒体看来，卡扎菲的几个孩子中，脾气最暴躁的当数汉尼巴尔。有西方媒体把2008年7月利比亚与瑞士发生的外交风波，归罪于他的身上。

【老六】执掌最精锐部队

哈马斯领导一支最精锐部队“哈马斯旅”。该旅驻守首都的黎波里，被称为“卡扎菲政权”的最后一道防线。

8月5日，反对派的消息称哈马斯在北约的空袭中被炸死，但这被证明是谣言。

【女儿】想为萨达姆辩护

卡扎菲唯一的女儿艾莎是卡扎菲最宠爱的孩子，艾莎获得法学博士学位，从事律师职业多年，还担任大学的法学教授。最令艾莎扬名世界的是，2004年她请缨去给伊拉克前总统萨达姆做辩护律师。4月15日，艾莎公开讲话，呼吁民众齐心协力把外国部队赶走。

【老八】在空袭中被炸死

在北约空袭中被炸身亡的赛义夫·阿拉伯是卡扎菲最没有名气的儿子，在利比亚政坛上扮演的角色有限。据说他住在德国慕尼黑，是一名学生，生活奢靡。

■综合京华时报、南方都市报



■制图/杨诚